

共同努力创造属于我们这个时代的新文化

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话为担负新的文化使命指明前进方向

新华社记者

连日来，社会各界深入学习习近平总书记重要讲话，深刻领悟讲话精神，倍感振奋、备受鼓舞。大家表示，习近平总书记的重要讲话为担负新的文化使命指明了前进方向。新征程上，要深入贯彻落实总书记重要讲话精神，坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，共同努力创造属于我们这个时代的新文化。

传承好发展好中华文明

山西大同西郊武周山南麓，距今已有1500多年历史的云冈石窟坐落于此。每年，都有无数游客来到这里，感受文化的洗礼，感悟文明的魅力。

“习近平总书记站在中华民族伟大复兴的战略高度，深刻总结中华文明具有的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性，为我们传承好发展好中华文明注入了固本培元的思想力量。”云冈研究院党委委员崔晓霞说。

“云冈石窟作为中华石窟艺术的杰出代表，正是中华文明突出特性的生动缩影。”崔晓霞说，“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，提升云冈石窟保护水平，完善‘云冈学’研究体系，讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义，把历史文脉传承下去，让中华文明发扬光大。”

“中国文化源远流长，中华文明博大精深。推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明，需要全面深入了解中华文明的历史。”

走进中国国家版本馆杭州分馆，馆内展出从史前刻符到近现代机器印刷品等诸多版本，充分展现5000多年中华文明的一脉相承、生生不息。

“这里收藏的中华版本，涵盖经史子集、今古人文，映射几千年来不同文

化交往、交流、交融历史。”中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇说，“我们要牢记总书记重要讲话精神，围绕中华优秀传统文化主题主线，做好收藏、展示、研究、交流各项工作，推动更多人从源远流长的历史连续性认识中国，更好讲述中华民族守正不守旧、尊古不复古的文明传承发展故事。”

万里碧波之下，考古工作者正在搭乘“深海勇士”号载人潜水器执行南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查任务。此前，这里发现两艘古代沉船，有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

此次考古调查项目副领队邓启江说：“目前，对两处沉船的考古调查工作正在进行，我们将继续以奋发有为的精神状态推进各项工作，以扎扎实实的调查成果更好展现中华文明的突出特性，为建设文化强国和中华民族现代文明贡献力量。”

深刻理解“两个结合”的重大意义

习近平总书记指出：“我们的社会为什么不一样？为什么能够生机勃勃、充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于‘两个结合’。”

“习近平总书记对‘两个结合’进行深入阐释，明确指出‘第二个结合’是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。这令我深受启发。”吉林大学哲学社会科学教授孙正聿说，“中华优秀传统文化是中华民族的灵魂，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。”

只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，如何构建中国式现代化的文化形态？习近平总书记在讲话中给出了鲜明答案。”武汉大学马克思主义学院院长沈卫海说，“‘两个结合’的提出，凝结着党领导人民百余年的奋斗经验，更揭示了在新时代建设社会主义文化强国、铸就社会主义文化新辉煌的方法论。”

沈卫海说：“我们要深入学习领会总书记的最新阐释，从中华民族世代形成和积累优秀传统文化中汲取营养和智慧，引导更多学生带着对中华文化生命力、创造力的高度信心，延续文化基因，萃取思想精华，共同创造属于我们这个时代的新文化。”

陕西历史博物馆内，一件件珍贵文物浓缩数千年文明绚烂之美，吸引众多游客前来参观。馆长侯宇彬第一时间带领全馆工作人员学习了习近平总书记重要讲话。

“总书记的重要讲话令我们真切感悟到，正是‘第二个结合’，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。”侯宇彬说，“博物馆是中华优秀传统文化与百姓大众交流的窗口。我们将继续通过更有质量的展览和开放活动，向观众讲好文物故事，以创新创造激活传统文化、以时代精神赓续中华文脉。”

更好担负起新的文化使命

夏日，湖南大学岳麓书院古木参天，绿荫如盖。千年学府中，无论是“学达性天”的期许，还是“实事求是”的古训，都记录着中华文化源远流长、烛照

古今的思想光华。

习近平总书记的重要讲话，令岳麓书院党委书记陈宇翔深感重任在肩：“身处伟大新时代，岳麓书院将进一步加强中华优秀传统文化的研究与阐释，切实把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，不断在理论上作出新的阐释，推动文化繁荣，建设文化强国。”

习近平总书记指出，中华文明具有突出的包容性，具有突出的和平性。总书记的讲话，给予福建泉州海外交通史博物馆馆长丁毓玲莫大的鼓舞。

“今年是共建‘一带一路’倡议提出十周年，越来越多的人来到泉州海交馆参观研学。”丁毓玲说，“作为文博工作者，我们要以更饱满的热情投身文化传播工作，为人民群众提供丰富多彩的文化产品，在实际岗位上以点点滴滴的努力，担负起我们在新时代新的文化使命。”

奋进新征程，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化，要坚持守正创新。

今年傣族泼水节前夕，云南歌舞民族歌舞团创作的泼水舞曲走红社交网络。舞曲吸纳马鹿舞、白象舞、象脚鼓舞等当地非遗元素，同时创新艺术形式，加入流行音乐元素，呈现轻松欢快的律动风格，广受年轻观众喜爱。

“习近平总书记说，要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉，谱写当代华章。这为我们实现传统文化创造性转化和创新性发展进一步指明了方向。”歌舞民族歌舞团负责人王峰表示，今后，他和团队将立足守住优秀传统文化根脉，不断探索和创新传统文化的现代表达方式，力争打造出更多留得下来的文艺精品，在新时代谱写更加生动的文化传承发展新篇章。

财政部紧急下达救灾资金2亿元支持河南做好小麦抢收等工作

新华社北京6月5日电 记者5日从财政部了解到，针对“烂场雨”致使河南省部分地区小麦受灾情况，财政部商农业农村部迅速行动，第一时间研究制订救灾资金分配方案，于6月3日紧急下达中央财政农业生产防灾救灾资金2亿元，支持河南省对受灾麦田开展农机抢收作业、对收获潮粮开展烘干等减灾减损相关工作，尽最大可能降低粮食生产因灾损失。



6月5日，江苏省苏州市姑苏区金阊街道彩虹一村社区卫生服务中心医务人员指导彩虹村幼儿园小朋友做眼保健操。

6月6日为第28个全国爱眼日，今年爱眼日的主题为“关注普遍的眼健康”。各地开展丰富多彩的爱眼护眼主题活动，向人们普及健康用眼知识，呵护眼健康。

新华社发(杭兴微摄)

公安部 依法严厉打击污染环境犯罪

新华社北京6月5日电 (记者 熊丰)记者5日从公安部获悉，近年来，全国公安机关深入开展“昆仑”等专项行动，依法严厉打击污染环境犯罪。2022年以来，公安部先后挂牌督办130余起重大案件，全国共侦办污染环境刑事案件3100余起。

公安机关牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，围绕打好蓝天、碧水、净土三大保卫战目标任务，紧盯污染大气、水体、土壤犯罪活动和环境领域弄虚作假犯罪，持续发起凌厉攻势，成功侦破湖南醴陵非法倾倒医疗废物污染环境案、江苏泰兴陈某某等人非法倾倒危险废物污染农

田案等一批重大案件。

聚焦京津冀协同发展、长江经济带高质量发展、黄河流域生态保护和高质量发展，公安机关建立健全京津冀、长三角、成渝等重点地区公安机关警务合作机制，协同开展黄河流域省际、边界地区生态环境保护联合打击行动，为促进区域协调发展提供法治保障。

公安部食品药品犯罪侦查局有关负责人表示，公安机关将持续推进“昆仑2023”专项行动，始终保持对污染环境犯罪的高压严打态势，全面深化部门执法合作，深入打好污染防治攻坚战，为建设美丽中国贡献公安力量。

生态环境部等五部门联合发布《公民生态环境行为规范十条》

据新华社济南6月5日电 (记者 张武岳 高敬)6月5日，在六五环境日国家主场活动现场，生态环境部、中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门联合发布新修订的《公民生态环境行为规范十条》。

新修订的《公民生态环境行为规范十条》包括关爱生态环境、节约能源资源、践行绿色消费、选择低碳出行、分类投放垃圾、减少污染产生、呵护自然生态、参加环保实践、参与环境监督、共建美丽中国十条内容。

2018年6月5日，《公民生态环境行为规范(试行)》发布，成为全国层面首个针对公民的较为全面的生态环境行为规范，被称为“公民十条”。自发布实施以来，通过宣传引导和政策推动，“公民十条”对提升公民生态文明意识、增强公民践行绿色低碳行为的自觉性和主动性发挥了积极作用。

随着生态文明建设持续深入推进，生态环境部等五部门对“公民十条”进行了修订完善，使其可操作性更强、传播效果更广，进一步推动全社会形成绿色低碳的生产方式和生活方式，为建设美丽中国汇聚全民力量。

6月6日芒种 仲夏至此始 青梅煮酒香

据新华社天津6月5日电 (记者 周润健)蛙鸣虫鸣声中，芒种款款而至。北京时间6月6日6时18分将迎来芒种节气。此时节，草木葱茏，池塘莲开，北方麦黄，江南梅熟，时光流转之际，已然到了“夏条绿已密，朱萼缀明鲜”的仲夏。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁瑾介绍，芒种到来意味着“三夏”大忙季节拉开了帷幕。一时间，夏熟的要收、秋收的要播、



6月5日，浙江省湖州市长兴县和平镇长岗村，党员志愿者和村级河长在打捞水面漂浮物、美化河岸(无人机照片)。当日是世界环境日，各地志愿者、环保工作者等以实际行动保护生态环境，守护美丽家园。

新华社发(吴拯摄)

中国空间站第四批空间科学实验样品顺利返回

新华社北京6月5日电 (记者 张泉 宋晨)记者从中国科学院获悉，中国空间站第四批空间科学实验样品4日随神舟十五号载人飞船返回舱返回地面，在东风着陆场交付由中科院牵头负责的载人航天工程空间应用系统。随后，部分实验样品运抵北京，并将由相关实验科学家开展后续研究。

据介绍，此次随神舟十五号载人飞船返回舱下行的实验样品总重量20余公斤，共下行15项科学项目的实验样品，包括细胞、线虫、拟南芥、再生稻等生命实验样品，以及多种合金材料、新型红外探测器材料、非晶薄膜材料等材料实验样品。

科研人员将对返回的生命实验样品进行分子生物学、细胞生物学、在轨生长发育和代谢等相关分析，通过与地面比对分析研究，解析空间微重力、辐射对于实验样品作用的规律和分子机理，为进一步创制适应空间环境的作物和开发利用空间微重力、辐射等资源提供理论依据。

材料实验样品将在实验室进行测试分析研究，以期揭示在地面重力环境下难以获知的材料物理特性和化学变化过程的规律，获得高性能制备工艺关键条件，指导地面新材料制备。

美一架民用飞机遭战斗机拦截并坠毁

新华社华盛顿6月4日电 (记者 邓仙来)据美国北美防务司令部4日消息，隶属该司令部的F-16战斗机当天拦截了一架飞入首都华盛顿空域的轻型民用飞机，并致该机坠毁。

北美防务司令部当天发布新闻简报说，司令部试图与这架轻型公务机飞行员取得联系，但后者始终无应答。F-16战斗机于当地时间15时20分实施拦截，过程中受权以超音速飞行并引发音爆，最终该民用飞机在弗吉尼亚州乔治·华盛顿国家森林附近坠毁。

据美国有线电视新闻网报道，坠毁的飞机上载有4人，搜救人员尚未发现飞机残骸。

美国联邦航空局在社交媒体上发表声明说，该民用飞机当天早些时候从田纳西州起飞，原计划飞往纽约州。美国国家运输安全委员会表示正在对此事进行调查。

趁晴割麦收云黄



5月21日，农机手在江苏省昆山市锦溪镇三联村麦田里驾驶联合收割机收割小麦。眼下，全国小麦从南到北逐步进入收获期，“三夏”大规模小麦机收全面展开，各地农民抢抓农时，确保颗粒归仓。

新华社发(王须中摄)

共建天蓝地绿水清的美丽家园

新华社记者 高敬 张武岳

6月5日，我们又一次迎来六五环境日。

生态环境是人类生存和发展的根基，拥有天蓝地绿水清的美丽家园，是人们的共同心愿。党的十八大以来，我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化。绿色版图不断扩展，浓烟重霾有效抑制，黑臭水体明显减少，城乡环境更加宜居，美丽中国建设迈出坚实步伐。生态环境的改善，老百姓有着最切身最扎实的获得感、幸福感、安全感。

当下，我们正处于生态环境质量改善由量变到质变的关键时期，远没有到喘口气、歇歇脚的时候。生态环境稳中向好的基础还不稳固，生态环境持续改善的难度明显加大，一些困难挑战不容忽视。今年春季以来，多项空气质量指标呈反弹趋势，一些地方重污染天气过程时有发生，提醒人

们保卫蓝天依然任重道远。与此同时，一些地方水生态环境问题持续，百姓身边的黑臭水体从根本上消除难度还较大，一些重点湖泊蓝藻水华仍处于高发态势等。

建设美丽家园，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，必须坚持不懈、奋发有为。保持战略定力，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，促进经济社会发展全面绿色转型，在规划建设中充分考虑生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线。唯有如此，经济社会发展才不会突破资源环境承载能力。

建设美丽家园，就要严厉打击污染破坏生态环境的行为。环境污染是民生之患，也是民心之痛。前不久，最高人民法院、公安部、生态环境部联合发布7件依法严惩危险废物污染环境犯罪典型案例，具有很强的警示教育作用，也向全社会传递了以雷霆之

势依法开展污染防治攻坚战、依法严厉打击重点领域环境违法犯罪行为的决心。

建设美丽家园，就要全社会都行动起来，做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。6月5日，在六五环境日国家主场活动中，《公民生态环境行为规范十条》正式发布，“合理设定空调温度”“少购买使用一次性用品”“优先步行、骑行或公共交通出行”等，正是我们每个人践行绿色生活的行为指南。

美丽家园，你我共享，更需你我共建。只有全社会共同行动，真抓实干，持之以恒，才能为我们的子孙后代留下天蓝地绿水清的美丽家园。

新华时评